



親愛的朋友們：

即使現在政府尚未下達四月份以後的相關政策，但因目前的緊急醫療事件，我們被迫取消今年度的例行活動，如：神操、高中與大學生聖週活動、公拜苦路及團體學校。

因應疫情做出這樣的決定，並不會因此讓可怕的新冠病毒消失，也不會減緩它所帶來的恐慌，我們也不能撇過頭去，裝作不關我們的事，不論願不願意，我們所有人都受其影響，而此時，我們每一個人都面臨同樣的問題：身為人怎麼面對現在這種情況？

天主總是藉著這些機會，使我們更加深刻感受到祂所賜予的恩寵，見證祂帶領我們面對任何情況的能力，朱撒尼神父說：「為了成為一個永不懈怠的真正的宗教人，唯一的條件就是真真實實地生活當下一刻」（《人的宗教性》）。這個宗教觀念教導我們把每個情況都視為一種聖召，「生活是一種聖召的意思是，藉由面對與回應天主給我們的發生在生活中的大小事，一步步走向祂。...聖召就是擁抱一路上所有情況，到達我們的終極目標」，朱撒尼神父很明白這樣生活多麼令人暈頭轉向，「人的理性生活應該時時刻刻都處於一直等待的狀態中，等待那看似如此反覆無常，如此出人意料的標記；這標記就是我們的生存處境，透過這些生存處境，那位未知的『主人』牽引著我，引導我進入他的計劃中。儘管一無所見，我仍然要面對每一個當下說『是』，簡單地接受每一個機會、每一個時刻所給予的壓力。這是一種令人頭暈目眩的狀態。」（《人的宗教性》）

對於我們現在所面臨的處境，很難找到比這更貼切的形容了——「人的理性生活應該時時刻刻都處於一直等待的狀態中，等待那看似如此反覆無常，如此出人意料的標記」，然而這是唯一理性的態度，因為在這些情況下，天主的臨在，也就是那位未知者，不斷挑戰、激發我們完成祂對生命的計畫。

但「理性缺乏耐心，它不能容忍只去認同這唯一的標記，且只有通過這唯一的標記才能追隨那未知者；這唯一的標記又是如此的不清晰，如此隱晦不明，似乎只是偶然地出現，且隨著環境的變化而變化；以至於跟隨著這些標記，會使人有隨波逐流的感覺」（《人的宗教性》）。這幾個星期以來，每個人都能觀察自己採取什麼樣的心態：是接受現實的挑戰，跟隨著天主的計畫；或是隨波逐流，聽信各種解決方法、提案或解釋，為了逃避現實的挑戰，不想經歷那頭暈目眩的感覺。最後我們每個人都能驗證我們尋求保護的那個「解答」是否牢固可靠。

在這樣的困境下如何彼此陪伴？我們真正需要怎樣的陪伴？有多少次我們都不在那些發生在我們身上的事件中（例如和天主的相遇）找答案，而是躲在一個小團體裡，好像可以不



## FRATERNITÀ DI COMUNIONE E LIBERAZIONE

受人事物的影響，這樣就不用去面對所遭遇的挑戰！但是我們此時此刻正在經歷的一切，可以很明顯地體會到這點：當生命的急迫性變得如此強烈時，這種小團體的陪伴並不夠，而且無法回應生命的大問題。

我有一個年輕的朋友畢了業，開始新的生活，也因此我們無法像他在大學時那麼頻繁見面，最近他跟我抱怨了這一點，我跟他說了一段福音故事：有一天門徒們和耶穌一起坐船，他們發現忘了帶麵包，雖然他們先前親眼見證了兩次如城堡般大的奇蹟，歷史上從未發生的使麵包增加的兩次奇蹟，他們開始為此吵架。我告訴我的朋友說，耶穌就在那裡，和他們一起在那艘船上！門徒們還是一直抱怨！所以問題不在於他們是否是獨自一人，因為耶穌就與他們同在，對他們卻好像不存在一樣，還在爭論忘了帶麵包這件事！然而耶穌卻沒有行另一個奇蹟，來點出他們的問題，他們已經親眼見證過奇蹟，再行一個也無法幫助他們看清問題，耶穌做了什麼？祂問了三個問題：第一，第一次奇蹟後剩下多少麵包？第二，第二次奇蹟之後呢？最後問說：你們還不懂嗎？（馬爾谷福音 8：19-21）

耶穌對祂朋友們的提問是多麼寶貴呀！祂不多做解釋，不另行奇蹟，而是引導他們從自身經驗中充分運用理性，真正意識到他們是和誰相遇（他們身邊就是一位「麵包店」的主人啊！），要知道的是，如果他們沒有理解，並不是因為他們是孤單的，或是沒有足夠的資源，而是因為他們沒有善用理性，耶穌已經透過許多他們看見的記號中顯示自己的身分，告訴他們祂就是那個無與倫比的答案，能夠符合人心的答案，可以滿足門徒與其他人的需要，有時候甚至是在非常戲劇性的場合，但他們仍沒有認出祂是誰，而有信德就能認得祂，「那份信德如一朵恩寵之花，人們的自由附著其上，會在理性力量發揮極致時綻放。」（出自《在世界的歷史上留下足跡》）

耶穌會善用各種情況使門徒們看見祂怎麼面對萬事萬物、任何意料之外的事，甚至是痛苦的意外，為了讓他們體會到祂的臨在，以及他們與耶穌的關係，也就是信仰，能滿足人生的需求。「信仰包含：天主降生成人、死亡與復活的耶穌，都來自於一份相遇，而就在歷史上的那個時刻，時間和萬物都被這份相遇的漩渦捲了進去，成為所有一切的依歸——效法它所湧出的愛、跟隨它為個人與人類安排的終極目標，相信它會帶來益處」（《在世界的歷史上留下足跡》），若這份相遇沒有在我們心中激起這樣的漩渦，捲進生活中每個時刻和每個方面，當遭遇困境或面臨意外時，我們就會感到迷失。

如此，歷經許多情況，我們不斷體驗到這份意想不到的「好處」，「因為這份完整的相遇，隨著時間流逝（我們要特別強調會隨著時間），成為每一段關係最真實的核心，成為我看待大自然、自己、他人和萬事萬物真實的眼光。如果是一份完整的相遇，它會變得具體，不只是形成一個小團體，而是被理解後成為生活的核心」。（《在世界的歷史上留下足跡》）



## FRATERNITÀ DI COMUNIONE E LIBERAZIONE

而只有達到這樣的程度，也就是——認得這份完整的相遇，成為每段關係核心的相遇，那些真正如朋友般的存在才會幫助我們，他們作為真正相遇的見證，才能在這條路上陪我們度過現在的難關，這些存在都不是我們自己規劃的，他們如此無與倫比，雖然他們也正遭遇同樣難題，卻讓我們驚訝得難以言喻，說不出話來。

「我突然之間像跌入壕溝裡，就像在戰爭一樣，我每天的工作和家庭生活在一夕之間變了樣，我身為醫生、媽媽、和老婆，但現在卻和我的老公分開睡，兩個禮拜沒見到我的孩子，沒辦法直接接觸病患，我和病人之間隔了一層口罩、防護面罩和隔離衣，目前大部分都是老人家自己一個人，他們很害怕，他們孤單地死去，因為家人們必須待在家，沒辦法幫助他們所愛的人，只能在半夜接到我的電話，告訴他們親人去世的消息，我和他們之間也隔著一支電話。我，一個人、一個基督徒，要怎麼幫助他們？我進到診間，尋找一位護士朋友的微笑和擁抱，在現在被隔離的時刻，我還是需要具體的感受到在一起的感覺，現在的我也只能擁抱他們。

身處現在的情況，我每天重複閱讀卡隆神父在義大利晚郵報上寫的信（「我們如何在困境中學習克服恐懼」，2020年3月1日），這封信給我力量，它幫助我打開我的心，提醒我什麼才是經得起時間考驗的事物，幫助我認得什麼才是最重要、最真實的，而且在團體學校中我們也一起在這條路上學習這點：考驗能壯大我們的信德，但是當天主向我們要求一切時，我們要是自由的。這真是令人頭暈目眩，我們要互相信任並承擔這個風險，那支撐著我們生命的肯定是一份關係，也有一條路可以到達這份肯定，我們所遇到的種種情況是祂在以奧妙的方式召叫我們，為了讓我們更加靠近祂，信德就是相信祂正在召叫我們。『只有當有一份可靠的希望存在，我們才有能力面對各種情況，不會逃避』，這次祂仍以奧妙的方式召叫我們，而且比以往更強烈地要求我們回應祂。比起醫療上的照顧，我能給予我的病人和家屬們的就是這份肯定。」

我們每個人都面臨了同樣的挑戰，此時此刻，當虛無蔓延，或是我們被迫隔離的情形之下，認得基督以及我們對祂說的「我願意」，就足以成為人類的救恩，這比任何嘗試在不破壞規定的情形下去陪伴他人還要重要，先能夠擁有這份意識才是重點。

雖然我們無法舉行神操，但我們還是能夠繼續在這條道路上前進，更加肯定那份「可靠的希望」是我們現在最需要的，因此我邀請你們一同想想我原本為神操準備的問題：「有什麼能把我們從虛無中救出？」

我們發現去年提出的問題發揮很大的作用，讓我們更專注於我們所做的事。今年我們更加需要這樣的行動，因此願意分享的人可以寫信到這個電子郵件：

[comunicazionifrat@comunioneliberazione.org](mailto:comunicazionifrat@comunioneliberazione.org)



## FRATERNITÀ DI COMUNIONE E LIBERAZIONE

之後我們就能一起學習如何好好珍惜接下來未來幾周的時間，以及如何回應即將出現的問題。歡迎任何意想不到的問題。

我們正在經歷一段空前又充滿戲劇性的時刻，因此早、中、晚的三鐘經，睡前向聖母的祈禱，團體學校，個人和家庭工作，和聖神請降臨的祈禱對我們來說非常珍貴重要，一早醒來，以及每個充滿挑戰的瞬間，都需要大聲呼求才有辦法面對啊！

我勉勵各位行愛德，關心我們之中需要被幫助的人，並保持聯繫，好好利用科技帶給我們的工具。

最後，我們跟著教宗方濟各一起「繼續為病人、醫療照護人員、以及許多受肺炎之苦的人們祈禱」。

在這段重要的四旬期中，我擁抱你們每一個人，這將是我們皈依那戰勝死亡的基督重要的時刻。我們要彼此陪伴，接受生活的挑戰，不要錯過了天主為我們安排的機會！

你們的卡隆神父

2020年3月12日，米蘭

Julian Carron